

История развития борьбы с коррупцией От Ивана грозного до Николая II

Научный руководитель – Гончаренко Григорий Степанович

Тарвердян Ашот Артурович

Студент (специалист)

Ростовский юридический институт (филиал) Российской правовой академии
Министерства юстиции Российской Федерации, Юридический факультет,
Гражданско-правовых дисциплин, Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: ashot_tarverdyan@mail.ru

*История развития борьбы с коррупцией От Ивана грозного до Николая II Тарвердян
Ашот Артурович*

Студент 1-го курса

*Ростовский институт (филиал) «Всероссийский государственный
Университет юстиции (РПА Минюста России)»
юридический факультет, Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: ashot_tarverdyan@mail.ru*

В настоящее время по сведениям международной организации Transparency International, опубликовавшей «Индекс восприятия коррупции», в мире практически нет, не коррумпированных государств. Для сегодняшней России эта тема стала бесспорно актуальной. Поскольку коррупция ведёт к упадку не только экономики, но и всей финансовой системы, препятствует формированию зрелого гражданского общества. Более того она рассматривается как отрицательное явление, препятствующее развитию бизнеса и сокращению богатства страны [1, с.2].

В социальной сфере она напрямую влияет на снижение уровня жизни населения, вносит раскол в обществе на богатых и бедных. Политическая же коррупция ослабляет международный авторитет страны, подрывает доверие населения к власти. Духовно-нравственная жизнь общества формируется на преломленных нормах морали. Следовательно, для эффективной борьбы с коррупцией, нужны познания не только её корней, но и особенностей её происхождения.

Мздоимство и лихоимство появилось ещё в Древней Руси с появлением системы «кормления», предусматривающей содержание чиновников за счёт населения. Князь посылал в города и волости наместников и других служилых людей. Население было обязано содержать их — «кормить» [2]. И хотя эта система содержания чиновничьего аппарата была неэффективной, но просуществовала она несколько веков, невзирая на законодательную её отмену в 1556 году.

В данной статье автор в пределах предусмотренного объёма попытался исследовать некоторые факты борьбы с коррупцией в России от Ивана Грозного до Николая II. Так как исторические документы свидетельствуют о том, что Иван Грозный - один из самых первых и радикальных борцов с коррупцией в Истории России. Судебником 1550 год была введена смертная казнь за посулы (взяточничество) [3]. И более 8000 чиновников и государственных служащих за годы правления Ивана Грозного было казнено, что составило около 34% от общего числа чиновников того времени [4].

Сохранилось свидетельство, в котором упоминается некий дьяк, который «гуся, напшигованного монетами принял, слишком большой посул взяв». Расплата была страшной - его приговорили к мучительной казни[5]. В 1558 году француз Арнольд Шемо отмечал: «Московию не узнать - страх смерти изменил эту страну!» Даже местные княжны подарков не берут, ибо каждый день мздоимцев прилюдно разрубают на куски прямо на городской площади» [6. С. 63].

К концу XVII века взяточничество и казнокрадство поразило всю государственную систему управления. Великий реформатор Пётр I, «прорубивший окно в Европу», построивший русский флот, одолевший непобедимых доселе шведов, значительно поднявший уровень промышленности России, так и не смог одолеть повальное воровство чиновников, пригрозив в Сенате «вешать всякого чиновника укравшего настолько, сколько нужно на покупку верёвки». Для борьбы с коррупцией Пётр I создал институт фискалов, а затем и прокуратуру. Особо злостных взяточников казнили показательно, так в 1721 году за взятки на Васильевском острове повесели сибирского губернатора - князя Гагарина, а потом образцово-показательно его несколько раз перевешивали в разных местах Петербурга. Возможно, эти жестокие и показательные меры уменьшили количество взяток и коррупции, но полностью избавиться страну от этого зла Петру так и не удалось.

Взошедшая на трон дочь Петра I - Елизавета столь рьяно об искоренении коррупции «не пеклась», а потому вернула страну к прежним порядкам и отменила смертную казнь за взятки.

Екатерина II также пыталась решить коррупционные проблемы. Но, и Екатерина хотя и была очень мудрой женщиной, недаром её прозвали Великой, также не смогла найти рецепт, как разрешить проблему хищений и взяток.

Серьёзно занимался данной проблемой и Николай I, но увы и ему не удалось победить эту чуму, несмотря на строгие наказания, коррупция по-прежнему процветала. Именно Николай I произнёс знаменитую фразу «В этой стране не ворует, кажется, только один человек - я!».

Во времена Николая II коррупция снова возросла причём в разы. Этому способствовала русско-японская война и все делишки чиновников, связанные со снабжением армии и флота. Царское правительство приняло дополнительные меры по усилению ответственности за получение взяток в военное время. Если чиновники попадались на взятках в этот период, то они проводили время, занимались трудотерапией на каторге от звонка до звонка.

История учит, что от коррупции, как от болезни, общество необходимо периодически лечить, ведь берут взятки и воруют для чего, да для того, чтобы жить красиво, то есть за счёт других, толком ничего и не делая. Осуждение взяток в российском обществе приобрело своеобразный характер: «Плохи не те, кто взятки берёт, а те, кто меры не знает». XVI-XIX вв. - время становления и расцвета российского государства, сопровождающееся тотальной коррупцией. На вопрос «Что нового в России?» во все времена актуален ответ великого русского историка Н.М. Карамзина: 38 «Воруют» [2. С. 173].

Стало быть коррупционеров необходимо сажать пожизненно или вовсе, как это делают в Китае казнить, потому что красиво жить не запретишь! В заключение будут уместны слова Англичанина Джорджа Меллоу, неоднократно посещавшего Россию, которые выражают всю суть коррупции в нашем Государстве - «В этой стране все любыми способами пытаются проникнуть на службу Государю, чтобы не работать, а воровать, брать дорогие подарки и жить безбедно».

Литература

1. Скорюкова М.А., Чистютина Н.В. Коррупция проблема современной России. // М.А. Скорюкова, Н.В. Чистютина. - СПб.: Заневская площадь, 2014. С.2.
2. Андреев А. Российская государственность в терминах: IX- начало XX века // А. Андреев. М.: Крафт, 2001. - 243с.
3. Российское законодательство X-XX веков: в 9 т. / Под ред. О.И. Чистякова. Т. 2 / Отв. ред. А.Д. Горский. М.: Юрид. лит., 1985. 520 с. 4.<https://aurora.network/articles/23-istorija-i-filosofija/6238-nepobedimoe-zlo> (Дата обращения 19.02.2018 г.) 5. <http://xexe.club>

[/162100-byl-o-tom-kak-vzyatki-prezhde-brali.html](#) // <http://xexe.club/tags/> (Дата обращения 19.02.2018 г.)

6. Адамова Т.И. Исторические аспекты возникновения и развития коррупции в России // European research. 2015. № 3 (4). С. 63.

Источники и литература

- 1) 1. Скорюкова М.А., Чистютина Н.В. Коррупция проблема современной России. // М.А. Скорюкова, Н.В. Чистютина. – СПб.: Заневская площадь, 2014. С.2. 2. Андреев А. Российская государственность в терминах: IX- начало XX века // А. Андреев. М.: Крафт, 2001. – 243с. 3. Российское законодательство X–XX веков: в 9 т. / Под ред. О.И. Чистякова. Т. 2 / Отв. ред. А.Д. Горский. М.: Юрид. лит., 1985. 520 с. 4.<http://aurora.network/articles/23-istorija-i-filosofija/6238-nepobedimoe-zlo> (Дата обращения 19.02.2018 г.) 5. Быль о том, как взятки прежде брали // <http://xexe.club/tags/> (Дата обращения 19.02.2018 г.) 6. Адамова Т.И. Исторические аспекты возникновения и развития коррупции в России // European research. 2015. № 3 (4). С. 63.